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Niederschrift über die 20. öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderats der Ortsgemeinde 

Bechtolsheim für die Wahlperiode 2014 - 2019 am Montag, 27.03.2017, 19.00 Uhr, im Rathaus  
 

 

Tagesordnung  
 

1. IG Petersberg 

hier: Grundsatzentscheidung über die Antragstellung eine Zuschusses vom LEADER-Programm und 

Vorstellung des Antragsumfangs 

2. Annahme von Spenden 

3. Antrag der TELEKOM zu Rückbau der öffentlichen Telekommunikationsstelle Rathaus Bechtolsheim 

4. Satzung über die Erhebung von Beiträgen für Feld-/Weinbergs- und Waldwege 

5. Aufhebung und Neuausweisung des Naturdenkmals „Effenkranz“ in der Gemeinde Bechtolsheim; 

hier: Anhörung der Gemeinde 

6. Vorübergehende Unterbringung von Klassen der Grundschule in Containern; 

hier: Zustimmung der Gemeinde zur Aufstellung der Container alternativ 

a) Kerbeplatz 

b) Parkplatz Musikhalle 

c) Bewegungsfeld Musikhalle 

7. Bauangelegenheiten 

8. Mitteilungen 

9. Anfragen  

 

Anwesend : 

1) Kemptner, Harald als Ortsbürgermeister und Vorsitzender 
 

Dr. Harald Strecker, 1. Beigeordneter 

Gerhard Brand, 2. Beigeordneter 

 

2) Borlinghaus, Axel  

3) Duckgeischel, Elke 

4) Dolata, Dr. Jens  

5) Flick, Ronald  

6) Ehlenberger, Heike  

7) Jennewein, Sabrina 

8) Kuhn, Ulla 

9) Kopf, Patrick 

10) Scherning, Frank 

11) Mann, Dieter 

12) Mieslinger, Heike  

13) Schmelzer, Sandra Uhink,  

14) Uhink, Mathias 

15) Wieland, Anne 

16) Wollny, Hugo 

 

 

entschuldigt:  

Ullmer, Kai 

 

 

Weitere Anwesende: 

  Bürgermeister Unger, Herr Baro - VG Alzey-Land sowie Frau Kremer - Büro WSW 

 Elke Vomland, Protokollführerin 

 und 11 interessierte Bürger 
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OB Kemptner eröffnet die Sitzung um 19.05 Uhr. Er stellt fest, dass die Einladungen form- und 

fristgerecht ergangen sind und die Tagesordnung rechtzeitig veröffentlicht wurde.  

Der Gemeinderat ist beschlussfähig (anwesend: 16 von 17 gesetzlichen Ratsmitgliedern).  

 

Zur Tagesordnung gibt es einen Ergänzungswunsch: Resolution für eine Geschwindigkeitsbegrenzung 

70 km/h zwischen Undenheimer Straße/Ortsausgang und Schützenplatz L 436, um der Gemeinde u.a. 

Kosten für Leitplanken entlang des Regenrückhaltebeckens zu 

sparen. 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Bechtolsheim stimmt der 

Aufnahme des Tagesordnungspunkts Resolution unter Nr. 7 

einstimmig zu. 

 

Die anderen TOPs verschieben sich entsprechend 

 

 

 

TOP 1  - IG Petersberg - Grundsatzentscheidung 
 

Axel Borlinghaus erläutert das Konzept der IG Petersberg anhand eines PowerPoint-Vortrags. 

Momentan befinde man sich in Phase 2, in der die Visualisierung der Krypta, die Sicherung der 

Steinmauern mit einer Bedeckung aus Corten-Stahl und die Zertifizierung des Wanderwegs als 

Rheinhessischer Themenwanderweg verwirklicht werden sollen. Ebenso ist eine Bepflanzung zur 

Beschattung des Tisch des Weines geplant. Zuschüsse des LEADER-Programms sollen beantragt 

werden. Es werden für beide Ortgemeinden Kosten in Höhe von ca. 43.000,-- € zu trage sein. Über die 

Quotelung wird noch entschieden. Im Gespräch ist im Bereich der Kryptakosten eine Quotelung 2/5 

für Bechtolsheim und 3/5 für Gau-Odernheim. Eine Abstimmung über die Übernahme der Kosten ist 

notwendig, damit die IG Petersberg Zuschüsse beantragen kann. 

 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Bechtolsheim beschließt einstimmig, dass sich die Gemeinde 

Bechtolsheim grundsätzlich mit 2/5 an den Kryptakosten beteiligen wird. 

 

 

TOP 2  - Annahme von Spenden 

 

Der Förderverein der Grundschule (1.000,-- €) und die Ausrichter des Kindersachenbasars (500,-- €) 

möchten diese Gelder für die Anschaffung und Aufstellung von Spielgeräten auf dem Bewegungsfeld 

spenden. Auch die VG wird sich laut Zusage von Herrn Unger mit 500,-- € beteiligen. 

 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Bechtolsheim beschließt nach Kenntnisnahme und 

Beratung sämtlicher für die Entscheidung maßgeblicher Tagsachen einstimmig die Annahme der 

Zuwendungen von 1.000,-- € bzw. 500,-- €. 
 

 

TOP 3  - Entfernung des TELEKOM-Münztelefons Rathaus 

 

Das Münztelefon ist nicht VoIP-fähig und wird in Zeiten von Smartphone, Handy und Internettelefonie 

sehr selten genutzt. Die TELEKOM möchte es entfernen.  

 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Bechtolsheim stimmt mit 2 Enthaltungen und 14 Ja-

Stimmen einer Entfernung des Münztelefons am Rathaus zu. 
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TOP 4 - Satzung über die Erhebung von Beiträgen für Feld-/Weinbergs- und Waldwege 

 

Beiträge für die Feld-/Weinbergs- und Waldwegenutzungen wurden bisher noch nie erhoben. Der 

Ausbau des Bergwegs (noch nicht durch das Katasteramt bereinigt) könnte allerdings eine Erhebung 

verursachen, wenn das vorhandene Geld zum Ausbau nicht ausreicht. Die bisherige Satzung stammt 

von 2009 und soll neu gefasst werden.  

 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Bechtolsheim beschließt einstimmig die Neufassung der 

Satzung in der vorliegenden Überarbeitung. 
 

TOP 5 - Aufhebung und Neuausweisung des Naturdenkmals „Effenkranz“; Anhörung der Gemeinde 

 

Die Kreisverwaltung Alzey-Worms beabsichtigt die Aufhebung und gleichzeitige Neuausweisung des 

„Effenkranz Bechtolsheim“. Eine Rechtsverordnung wurde der Gemeinde diesbezüglich zur 

Stellungnahme bis zum 01.04.2017 vorgelegt. 

 

Da weder Schutzgegenstand noch eine Untersagung der schwer befahrbaren Wege sowie 

Verkehrssicherung und Pflege geregelt sind, soll die Kreisverwaltung zu einem Ortstermin eingeladen 

werden. Die Untere Naturschutzbehörde soll beteiligt werden. Eine Verweisung an den Bau- und 

Friedhofsausschuss könnte erfolgen. Wegen ungeklärter Fragen wird eine Zurückstellung des TOPs 

beantragt. 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig einen Ortstermin sowie die Zurückstellung des TOP 5. 

 

 

TOP 6 - Unterbringung von Klassen der Grundschule in Containern;  

 hier: Zustimmung der Gemeinde zu den drei alternativen Standorten 
 

Zum Ende der Sommerferien sollen als Ergänzung und wegen der Raumnot in der Grundschule 

Container aufgestellt werden. Drei Grundstücke, die im Eigentum der Gemeinde stehen, wurden der 

Verbandsgemeinde als Standort für die Grundschulcontainer vorgeschlagen. Jeder dieser Standorte hat 

Vor- und Nachteile. Es handelt sich um a) den Kerbeplatz, b) den Parkplatz auf der Musikhalle und c) 

um einen Teil des Bewegungsfeldes. Jeder dieser Vorschläge weist Nähe zur Grundschule auf. 

Verbandsgemeindebürgermeister Unger teilt mit, dass es auch zwei private Anbieter gibt, deren 

Angebote geprüft werden. Eine Beurteilung des geeigneten Standortes wird durch die VG 

vorgenommen. Der Standort wird vermutlich für mindestens drei Jahre benötigt. Es soll eine 

Grundsatzentscheidung gefällt werden, dann erstellt die VG ein Konzept. Nach eingehender 

Diskussion über Vor-und Nachteile der gemeindeeigenen Grundstücke findet folgende Abstimmung 

des Gemeinderates statt: 

 

a) Kerbeplatz: 2 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung, 13 Nein-Stimmen 

Der Gemeinderat kommt überein, dass der Kerbeplatz für die Kerb zur Verfügung stehen muss. 

 

b) Musikhalle: 10 Ja-Stimmen, 3 Enthaltungen, 3 Nein-Stimmen 

c) Bewegungsfeld: 14 Ja-Stimmen, 2 Enthaltungen, 0 Nein-Stimmen 

Beide Alternativen sollen von der VG geprüft werden. 

 

 

TOP 7 - Resolution Geschwindigkeitsbegrenzung durchgängig 70 km/h Undenheimer Straße 

 

Die FWG legt eine Resolution vor, wonach das Einrichten einer durchgängigen Geschwindigkeits-

begrenzung auf 70 km/h auf der L436 (Undenheimer Straße) zwischen dem Ortsbereich und der schon 
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bestehenden Geschwindigkeitsbegrenzung auf der Höhe des Baugebietes um den Bahnhof beantragt 

wird. Auf den Lärmschutz wird verwiesen. Nebeneffekt wäre auch, dass damit eine Leitplanke vor, 

hinter und entlang des Regenrückhaltebeckens nicht erforderlich wäre. In dem in Rede stehenden 

Straßenabschnitt gibt es zudem eine Zufahrt zu Gewerbebetrieben. 

 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Bechtolsheim stimmt bei einer Enthaltung mit 15 Ja-

Stimmen für das Einreichen der Resolution. 

 

 

TOP 8 - Bauangelegenheiten 

 

Das Gemeinderatsmitglied Sandra Schmelzer rückt wegen Befangenheit in den Zuschauerraum. 

 

Die neue Gemeindeordnung verlangt eine Behandlung der Bauangelegenheiten im öffentlichen Teil der 

Gemeinderatssitzungen. Hierbei dürfen keine Namen genannt und keine Pläne mit schutzwürdigen 

Daten vorgelegt werden.  

 

Bei dem vorliegenden Antrag handelt es sich um ein Anwesen in der Denkmalzone der Langgasse. Ein 

bestehendes Wohnhaus (Nr. 59) soll zum Lagergebäude umgebaut werden. Die Fassade soll bestehen 

bleiben, eine Zufahrt soll von hinten erfolgen.  

 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Bechtolsheim beschließt bei 2 Enthaltungen mit 13 Ja-

Stimmen dem Bauvorhaben Flur 21 Flurstück 94/1 zuzustimmen. 

 

Das Gemeinderatsmitglied Sandra Schmelzer kommt zurück an den Sitzungstisch. 

 

Es folgt eine Diskussion über die Sinnhaftigkeit der öffentlichen und anonymen Entscheidung bei 

Bauangelegenheiten. Bürgermeister Unger schlägt vor, Unterlagen ohne Namen zu erstellen bzw. 

Namen zu schwärzen, keine Grundrisse vorzulegen, die Außenansicht aber darzustellen und die 

Unterlagen zu anonymisieren/schwärzen. Das Gesetz sehe grundsätzlich eine Behandlung der 

Bauangelegenheiten im öffentlichen Teil der Ratssitzungen vor. 

 

 

TOP 9 - Mitteilungen 

 

 Die Aufsichtsbehörde hat die Haushaltssatzung 2018 genehmigt. Die Bekanntmachung erfolgte 

am 09.03.2017. In der Genehmigungsverfügung wurde beanstandet, dass der Haushalt nicht 

ausgeglichen ist.  

 

 Der Kostenanteil der Gemeinde für den Treppenaufgang zum Kirchplatz beträgt 8.865,68 €, die 

Gesamtrechnung beläuft sich wegen vielfältiger Eigenleistungen auf lediglich rd. 15.000,-- €.  

 

 In der letzten Sitzung des Bau- und Friedhofsausschusses wurde festgestellt, dass dass das 

Dach des Rathauses dringend sanierungsbedürftig ist. Bezüglich geeigneter Maßnahmen zur weiteren 

Sanierung/Renovierung soll ein Ortstermin in Dolgesheim stattfinden. Das dortige Rathaus wurde 

kürzlich fachgerecht saniert.  

 Des Weiteren wird in Erwägung gezogen, die Toilettenanlage zu sanieren, behindertengerecht 

umzubauen und öffentlich zugänglich zu machen. 

 

 Die Zahl der Einwohner zum 28.02.2017 beläuft sich auf 1.754. Insgesamt gibt es 158 Kinder 

im Alter von sechs bis 15 Jahren und 62 im Alter von drei bis fünf Jahren. 
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 Alle 10 Jahre findet eine Besichtigung der Regenwasserkanäle durch eine Kamerabefahrung 

statt. Diese Maßnahme wird von der ZAR ausgeschrieben. Die Kosten hierfür (ca. 9.800,-- €) gehören 

zur Straßenentwässerung und sind nicht umlagefähig. 

 

 Für den Schaden nach dem Fastnachtsumzug an dem Verkehrsschild Bahnhofstraße wurde 

Strafanzeige gestellt. Mit einer Einstellung wird gerechnet. Der Schaden beträgt ca. 500,-- €. 

 

 Der Rheinhessen-Tag findet am 22. und 23. April 2017 in der Petersberghalle in Gau-

Odernheim statt. Die IG Petersberg wird dort mit einem Stand vertreten sein. 

 

 

TOP 10 – Anfragen 

 

a) der Ratsmitglieder:  

 

H. Mieslinger hat Schotter im Straßenbereich festgestellt.  

OB Kemptner erläutert, dieser Sand sei auch im Kreuzungs- und Ortsbereich zur Befestigung der 

Pflastersteine aufgebracht worden. 

 

b) der Bürgerinnen und Bürger: 

 

Rudi Flick fragt nach, wann an dem Schild Absolutes Halteverbot der Zusatz „während der 

Schultage“ entfernt werden soll.  

OB Kemptner sagt zu, sich darum zu kümmern. 

 

Horst Göck kann sich vorstellen, die Container der Grundschule über der Selz aufzubauen. 

 

 

Weitere Wortmeldungen / Anfragen gibt es nicht.  

 

OB Kemptner schließt den öffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung um 20.30 Uhr  

 

Ein nichtöffentlicher Teil schließt sich an. Hiernach wird ein öffentlicher Teil stattfinden, in dem ggf. 

Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil bekannt gegeben werden. 

 

 

 

Öffentlicher Teil im Anschluss an den nichtöffentlichen Teil der Sitzung: 

 

Beschluss aus der nichtöffentlichen Sitzung: 

 

Eine der vorgeschlagenen Planungsvarianten für die Ausweisung eines neuen Baugebietes in 

Bechtolsheim wird dem VG-Rat für die Beschließung des Flächennutzungsplans vorgelegt. 

 

 

OB Kemptner schließt die Sitzung um 22.40 Uhr. 

 

 

07.05.2017 

gez. Elke Vomland 


